



রাশিয়া বিশ্বকাপ ২০১৮

ছিটকে গেলেন বুমরাহ

ম্যাচেষ্টার, ৬ জুলাই: টি-২০ সিরিজ থেকে আশেই ছিটকে গিয়েছিলেন, এবার একদিনের সিরিজ থেকেও বাল পড়লেন ভারতীয় দলের অন্যতম কলসী বনশ্বীত বুমরাহ। তাঁর কপলে নেমে যাচ্ছে শর্টলিউট।

আরাম্যভাঙের বিরুদ্ধে প্রথম টি-২০তেই আঙ্গুলে চোট পান বুমরাহ। তখনই ইংল্যান্ডে টি-২০ সিরিজ থেকে বাল পড়েন তিনি। কিন্তু ওজরকার বিসিআইয়ের তরফ থেকে জানানো হয়, একদিনের সিরিজকে অংশগ্রহণ করার মতো পরিষ্টিত নেই তাঁর। এই নিয়ে এই সিরিজ থেকে ভারতীয় দলের দুইজন বাল পড়লেন চ্যোভের কারণে।

কয়েকদিন আগেই বাল পড়েছিলেন ওয়াশিংটন সুপার। প্রথম ঠাটকে মলে না রাখা হলেও এই মুহুর্তে ইংল্যান্ডের ম্যাচটিকে ভারতীয় এ দলের হয়ে সিরিজ থেকে ছেঁদে শর্টলিউট। সুভাষা ইংল্যান্ডের পরিষ্টিত মানিয়ে নিতে তাঁর মনে বেশি সময় লাগবে না সেটা কলাই বলাগে।

সুইডেনকে হারাতে ইংল্যান্ডের ভরসা হ্যারি কেন ও কোচ সাউথগেট

সামান্য দেন

আজ রাশিয়া বিশ্বকাপের কোয়ার্টার ফাইনালের অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ ম্যাচে খেলতে নামছে ইংল্যান্ড ও সুইডেন। প্রি-কোয়ার্টার ফাইনালের লড়াইয়ে টাইব্রেকারে কলসিয়াকে হারিয়ে শেষ আটের চিঠি সংগ্রহ করে ইংল্যান্ড। অন্যদিকে শেষ যোগানের লড়াইয়ে সুইজারল্যান্ডকে ১-০ গোলে হারিয়ে কোয়ার্টার ফাইনালে খেলার যোগ্যতা অর্জন করেছে সুইডেন। ইংল্যান্ড ও সুইডেন এখন পর্যন্ত ২৪ বার পরস্পর মুখোমুখি হয়েছে। যার মধ্যে ৮ বার জয় পেয়েছে ইংল্যান্ড, ৭ বার সুইডেন এবং ৯টি ম্যাচ ড্র হয়। বিশ্বকাপে দুই দলের তিনবারের সাক্ষাতকারে তিনটি ম্যাচেই ড্র হয়। ২০০৬ সালে শেষবার বিশ্বকাপে ইংল্যান্ড ও সুইডেন মুখোমুখি হয়েছিল।

যে ম্যাচটি ড্র হয় ২-২ গোলে। ২০০৬ সালে ডেভিড বেকহামের নেতৃত্বে বিশ্বকাপের কোয়ার্টার ফাইনালে ইংল্যান্ড উভয়েও বাকি দুটি বিশ্বকাপে তাদের পরপরমাত্রা ছিল বেশ হতাশাজনক। তবে এই বিশ্বকাপে বেশ ভাল ফর্মে রয়েছে তারা। এনক্রিফট থেকে ফুটবল বিশেষজ্ঞ মনে করছেন রাশিয়া বিশ্বকাপে ইংল্যান্ড চ্যাম্পিয়নও হতে পারে। রাশিয়া

বিশ্বকাপে ইংল্যান্ডের ভাল পারফরম্যান্সের প্রধান নায়ক অবিন্যাক হ্যারি কেন। যিনি এখন পর্যন্ত ৬টি গোল করে সেনার বুটের সৌভাগ্যে শীর্ষস্থানে রয়েছেন। আর কোয়ার্টার ফাইনালে সুইডেনের বিপক্ষেও কেন হাড্ডের অপেক্ষাতেই রয়েছে ইংরেজ সমর্থকরা। কলকাতায় থাকা ইংরেজ সমর্থকের মুখেও সেই হ্যারি কেনের কবনা। কলকাতায় থাকা জিত দাস নামে এক ইংরেজ সমর্থক জানিয়েছেন, 'আমি ইংল্যান্ডকে নিয়ে আশাবাদী।

প্রি-কোয়ার্টার ফাইনালে কলসিয়া তাদের কাছে একটা ডবল করণ থাকলেও ইংল্যান্ডের ডিব্রেকের কাছে তাদের হার মানতে হয়েছে। এই বিশ্বকাপে ইংল্যান্ড অবিন্যাক হ্যারি কেনের পারফরম্যান্স অবন্দ। যিনিও কলসিয়ার বিরুদ্ধে তিন সেরা ফর্মে ছিলেন না, তবে আশা কর



বিশ্বকাপ ফুটবলের সঙ্গে পর্যটনেও জোয়ার রাশিয়ায়



মস্কো, ৬ জুলাই: প্রেসিডেন্ট ভ্লাদিমির পুতিনের হাত ধরেই ঘুরে দাঁড়াতে চাইছে রাশিয়া। সেনিন-ভালিনের দেশে বিশ্বকাপ দেখে সেই লড়াইয়েই উদ্দীর্ণনা জোগাচ্ছে। একদিকে জাতীয় ফুটবলে গতি সম্ভার, আর একদিকে অর্থনীতিকে চাঙ্গা করে তোলা। এই প্রতিযোগিতা আরোহণ করে দুই লক্ষেই সফল পূর্ণ ইউরোরের এই দেশ। যারের মাঠে দূরত্ব পারফরম্যান্স মেলে ধরে কোয়ার্টার ফাইনালে পৌঁছেছে চ্যেভের ডিব্রেক। টাইব্রেকারে জেটের হার জাতীয় দলের হয়ে মস্কো পক্ষেই গোলরক্ষক তথা অবিন্যাক হ্যারি আর্নল্ডকে। সোভিয়েত পরবর্তী আমলে বিশ্বকাপে সেরা পারফরম্যান্স কলসিয়া বিশ্বকাপের ইতিহাসে প্রথম লোকের বলে বিশ্বাস বিশেষজ্ঞদের। অন্যদিকে, প্রতিযোগিতা ঘিরে প্রায় ২০ লক্ষ বিদেশি পর্যটক রাশিয়ায় এসেছে, এনটাই ধারণা কলস পর্দানবিনয়ের। জুন মাসের দ্বিতীয় সপ্তাহ থেকেই ভিনদেশিদের ভিড় এখানে। তাইই সফল রূপে গতি তিন সপ্তাহে রাশিয়ার অর্থনীতি অনেকটাই গতি পেয়েছে। স্থানীয় আরোহণ কমিটির এক কথী জানানেন, প্রকৃতিক সৌন্দর্য এনে পুতিন শিল্পের নিরীশে আমরা বিশ্বের অন্যতম সেরা। কিন্তু অনেকেরই রাশিয়া সম্পর্কে কেরাি স্রাস্ত ধারণা রয়েছে। এবার বিশ্বকাপে এসে একদম পর্যটক আমলের আতিথেয়তায় তুষ্ট। তাই আশা করি, আগামী দিনের কবনা, বহর দুয়েক সফল পাবে।

প্রাক্তন অ্যাথলিট সোভিয়েতের কবনা, বহর দুয়েক সফল পাবে। রাশিয়ার বিভিন্ন রাজ্যেরে হিটলে বেগোতের প্রুপ শিশু স্ট্রেটোয়ে বাস্তু এখন তারাই ফুটবলের ভালোবাসে ফেলেছে। যথেষ্ট পথে-মাঠে বেশ লাখি মাসের ছবি এখন রাশিয়ায় হায়েসা দেখতে পাবেন। এভাবে চলতে থাকলে এই শিশুদের মধ্যে থেকেই উঠে আসবে ভবিষ্যতের রেশিষে-অকিবিন্ডরা। ২০ বছর বয়সী মনোভা জানানেন, বিশ্বকাপ পূর্বে রাশিয়া তাঁর সংস্কৃতি জায়গা মনিয়ার কাছে তুলে ধরছে। বিশেষি ফুটবল রেশিষে-রোশোভা-নাইমারদের খেলতে দেখে অনেকেরই উদ্ভূ হুছে। বাব-মা'রও এখন ফুটবল নিয়ে অনেক সিরিয়াস। স্থানীয় ক্লাব বা অ্যাকাডেমিগুলি এই সুযোগে সর্বাধিকার করলে রাশিয়া বিশ্ব ফুটবলের মানচিত্রে আলাদা স্থান করে নেবে। সেন্ট পিটার্সবার্গ, কাসান বা সোভিট শর্টলিউট মস্কো বা ফুটবলওর্গানাইজেশন এখন ছিল ধারণাধে জাগরণ নেই। বিশল সখাখ লোকের চাপ সামলেওে বিভিন্ন রেশিষেরা বা ফুটবলওর্গানাইজেশন নিয়েগা করা হয়েছে বাড়তি কচকারী। যথেষ্টে একজন মনিয়ার কথা, কারের চাপ প্রুপ। মারফতেই বেরকোর একজন তার উৎসবমুগ্ধ পরিবেশে বলে মনিয়ার নিতে অসুবিধা হচ্ছে না। ভাষা ছাড়া অন্য কোনও সমস্যাও নেই।

সোনা জিতলেন জ্বরং পুনিয়া

তিব্বিভি, ৬ জুলাই: সুশীল কুমার বার্থী রোঞ্জ পর্কে সফরী লীপক পুরিয়া। তবে বাকিদের খামতি মেতে ভারতীয় শিরিরকে উদ্ভূসিত করলেন জ্বরং পুনিয়া। জরিধার রাজধানী শহরে অনুষ্ঠিত তিব্বিভি গ্রী-শি'র ৬৫ বেজি গ্রি-স্টাইল বিভাগে সোনা জিতলেন ভারতীয় কুর্শিধার। আগের দিন তিব্বিভিদের ম্যাচেই চার বর পূর্ণ প্রথম ধারের স্বাং পেয়েছেন ভারতের রোজা অলিম্পিক পর্কজরী সুশীল কুমার। ৭৪ বেজি গ্রি-স্টাইল ক্যাটাগরিতে পোলাভেরে আয়েছে পিয়ার সোকার্কির কাছে ৪-৮ ব্যবধানে পরাস্ত করেন তিনি। লীপক পুরিয়াও ৮৬ বেজি গ্রি-স্টাইলের শেষ ভারের লড়াইয়ে ৪-৬ ব্যবধানে হার মানলেন জরিধার সাবা ডিগ্গায়ার্কির কাছে। বজরং অক্যা শুরু থেকেই অপ্রত্যাশিত হয়েছিল। সুশীলর হারের দিনে ৬৫ বেজি গ্রি-স্টাইলের কোয়ার্টার ফাইন ৩-১ ব্যবধানে পরাস্ত করেছেন ইরানের ইয়েসেনে আরি আকরকোর। পরে সেমিফাইনালে ৬-৫ পরাজয়ের ব্যবধানে রাশিয়ার মুর্শি মুখোমুখিভাবে হারিয়ে ফাইনালের টাইটি নিশ্চিত করেন বরবার। শেষবার লড়াইয়ে ইরানের মেহরান আকরকোর নাসিরকে ৯-৩ পরাজিত করেছেন ব্যবধানে উড়িয়ে দেন পুনিয়া এবং সেনার পূর্ণ গণায় বোধান। গাত কমনওয়েলথ গেমের সোনাভরী বজরংয়ের আগেও ইরানিান কুর্শিধারকে পরাস্ত করেছিলেন গাত বজর নার্দারিধার এশিয়ান অ্যাম্পায়ারশিপে। তিব্বিভিদের সোনা জতার পর আসন্ন এশিয়ান গেমসে দেশের পর্ক এনে দেওয়ার সম্ভাভা জোরালো করলেন বজরং। ৮৬ বেজি গ্রি-স্টাইলের সেমিফাইনালে হেরে গেলেও লীপক পুনিয়া রোঞ্জ পর্ক নিপাটক ম্যাচে ৫-৩ ব্যবধানে পরাজিত করেন তুরারের ওসমান গোসেনকে। ফলে জরিধা থেকে বেরকোর খালি হাতে বিক্রেতে হচ্ছে না তাঁকে।



মস্কোয় কিম্বা প্রেসিডেন্ট ভ্লাদিমির পুতিনের সঙ্গে রাশিয়ার প্রেসিডেন্ট ভ্লাদিমির পুতিন।

৩৭-এ ধোনি

ইংল্যান্ড, ৬ জুলাই: আজ ৩৭ বছরে পা দিলেন ভারতের প্রাক্তন অবিন্যাক মহেশ সিং ধোনি। বর্তমানে ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে টি-২০ সিরিজ খেলতে ইংল্যান্ডের রয়েছে তিনি। তাই নিজের জন্মদিনটা ইংল্যান্ডেই ভারতীয় ক্রিকেট দলের অধ্যক্ষ তারকাগের সঙ্গে কাটানো।

ধোনির নেতৃত্বে ভারত টি-২০ ও ৫০ ওভারের বিশ্বকাপে অংশগ্রহণ করবে। অর্ধশত সিরিজ পর্ক থেকে হারির জন্মদিনের জন্য রুবক অনেক প্রচেষ্টা।

স্পোর্টস অথরিটি অব ইন্ডিয়া'র নাম বদল : রাজ্যবর্ধন সিং রাঠোর



নয়াদিল্লি, ৬ জুলাই: ৩৪ বছর আগে পথ চলা শুরু হয়েছিল স্পোর্টস অথরিটি অব ইন্ডিয়ায়। এবার এই সংস্থার নাম বদলে যাচ্ছে। বদলে হচ্ছে স্পোর্টস ইন্ডিয়া। এনক্রিফট জানিয়েছেন স্পোর্টস ইন্ডিয়া রাজ্যবর্ধন সিং রাঠোর। নয়াদিল্লিতে বৈকালের পর এই সিদ্ধান্ত হয়েছে। এই সংস্থা ১৯৮৫ সালে তৈরি হয়। ৫০তম সাধারণ সভায় এই সিদ্ধান্ত হয়েছে। এছাড়া টিক হয়েছে, সিদ্ধান্ত নেওয়ার ক্ষেত্রে এবার কোর্সেদেরও মত থাকবে। অ্যাথলিটদের খাবারের বরডের বরাদ্দও বাড়ানো হচ্ছে। সোলোয়াড়নের যাতে পুষ্টি ও খাবারের কোনও খামতি না হয়, সেদিকে লক্ষ রাখা হবে। এক্ষেত্রে কোনওরকম আপোস করা হবে না বলেও সিদ্ধান্ত হয়েছে। স্পোর্টস অথরিটি অব ইন্ডিয়া'র গভর্নর্স বডি বড় সংস্থাকে নিয়ে আসছে যাতে সোলোয়াড়নের খাতির যত্ন, থাকা-খাওয়ার ব্যবস্থা ভাল করে করা যায়। সম্প্রতি বেসরকারি মনি কমরেজের থাকা-খাওয়ার মান নিয়ে প্রশ্ন তোলে ভারতীয় হকি দলের কোচ হরেন্দ্র সিং। সেদিকে নজর দেওয়া হয়েছে। ছিটকে গিয়েছে, বিভিন্ন সংস্থার সঙ্গে পাবলিক-প্রাইভেট পার্টনারশিপ গড়ে আনালিদের মাঝেমাঝেরে চেষ্টা করা হবে।

ফর্মে ফিরলেন ম্যাক্সওয়েল, জিম্বাবোয়ের বিরুদ্ধে ট্রাই সিরিজে জয় অস্ট্রেলিয়ার



হারারে, ৬ জুলাই: ফের জয় পেল অস্ট্রেলিয়া। জিম্বাবোয়ের পাকিস্তান ও অস্ট্রেলিয়া ট্রাই সিরিজে আপাতত তিনটি ম্যাচেই জয় পেয়েছে অস্ট্রেলিয়ার কুশুম্বার পাকিস্তানের বিরুদ্ধে তৃতীয় ম্যাচে

খেলোয়ালেন আরান বিশ্ব। এনির ওপেনার শর্টের জায়গায় দলে জায়গা পেয়েছে জ্যাক। এনির টাসে জিততে প্রথমে বাট করার সিদ্ধান্ত গ্রহণ করেন জিম্বাবোয়ের অবিন্যাক হামিটিন মানসাকার। প্রথমে বাট করতে নেমে ওপেনার কুয়া ও স্ট্যানসেকের প্রথম বলে কার্যির হাতে কাচ দিয়ে ফিরে যান তিনি। অন্য ওপেনার সোলোমান মিরে একাই জিম্বাবোয়ের ইনিংস ট্রেনে নিয়ে যান। তিনি ৫২ বলে ৬৩ রানের ইনিংস খেলেন। তিন নম্বরে বাট করতে নামা অবিন্যাক মাহ ১০ রান করে রিচার্ডসনের বলে বোম্ব হতে ফিরে যান। মুসাকার্পা ১২ রান করে স্ট্যানসেকের বলে আউট হন। মিডল অর্ডারে বাট করতে নেমে মুর ৩০ রান করে জিম্বাবোয়ের ইনিংস কিছুটা সমানভরক স্থানে নিয়ে যেতে সচেষ্ট হন। এছাড়া জিম্বাবোয়ের ভরসা যোগা বাটসম্যান ডিকুভুরা (২), ওয়েবারের সঙ্গে আঙ্গের ম্যাচেই অস্ট্রেলিয়ার মাসাকারপা (০), অস্ট্রেলিয়ার হয়ে

আজ ট্রাই ৩টি উইকেট সংগ্রহ করেন। এছাড়া স্ট্যানসেক ও রিচার্ডসনে ২টি করে উইকেট পেয়েছেন। ১টি উইকেট পেয়েছেন উইলভারথুয়। নির্ধারিত ২০ ওভারে ৯ উইকেট হারিয়ে ১৫১ রান তুলেছে জিম্বাবোয়।

জবাবে বাট করতে নেমে আঙ্গের ম্যাচে কের্ক গড়া বাটসম্যান ও অস্ট্রেলিয়ার অবিন্যাক আরান বিশ্ব মাহ ৩ রান করে ওয়েলিংটন মাসাকারপার বলে মুসাকারপার হাতে কাচ দিয়ে ফিরে যান। অন্য ওপেনার কার্যির মাহ ১৬ রান করেন। ট্রাভিস হেড ও ম্যাগওয়েলের ১০০ রানের পার্টনারশিপের কারণে ১৬০ বাকি থাকতেই জয়ের প্রয়োজনীয় রান তুলে নেয় অস্ট্রেলিয়া। ট্রাভিস হেড ৪২ বলে ৪৮ এবং ম্যাগওয়েল ৩৮ বলে ৫৬ রান করেন। এছাড়া স্টেইনিস ৭ বলে ১২ রান করে অপরাজিত থাকেন। ম্যাচের সেরা নির্বাচিত হয়েছেন আজ ট্রাই।



একটি ফুটবল প্রস্তুতকারক সংস্থার হয়ে ফুটবল তৈরিতে ব্যস্ত কোম্পানির কর্মীরা।